

ОТЗЫВ

На выпускную квалификационную работу, обучающейся в СПбГУ
Мосесян Ирины Гариевны
**по теме «Развитие туризма в довоенном Ленинграде и
Ленинградской области»**

Выпускная квалификационная работа Мосесян Ирины Гариевны посвящена теме актуальной и важной, затрагивающей целый спектр вопросов, связанных с историей туризма в Ленинграде в указанный период. В данном исследовании дается описание и анализ внутреннего туризма в Ленинграде и Ленинградской области, организаций и видов туризма, активно развивающихся в то время, въездного (иностранного) туризма, экскурсионной работы. Ценным дополнением к работе является приложение, включающее карты с указанием маршрутов, фотографии туристических мест, экскурсионных объектов, а также рекламная продукция. Все эти материалы имеют несомненное практическое значение, так как могут быть использованы сотрудниками туристических организаций, музейными работниками и преподавателями.

Нельзя не отметить широкий круг использованных источников и литературы. Источниковую базу исследования составили как опубликованные, так и неопубликованные (архивные) материалы. Это документы Центрального государственного архива литературы и искусства г. Санкт-Петербурга, Центрального государственного архива г. Санкт-Петербурга. Источником послужила также периодическая печать – журналы «На суше и на море» и «Soviet Travel». Этот материал позволил существенно дополнить сведения об интересных экскурсионных объектах, маршрутах, о проводившихся в изучаемый период фестивалях и других культурных мероприятиях, на которые съезжалось большое количество иностранных гостей. Рекламная продукция и богатый иллюстративный материал журнала

был использован автором для подготовки приложений. Значительная часть использованных в работе источников впервые вводится в научный оборот. В ходе исследования Ирина Гариевна изучила и проанализировала огромный пласт методической литературы, которая в 20-30-е гг. издавалась в большом количестве и содержала в себе рекомендации практического характера. Были изучены также путеводители того периода, где мы находим ответы на важные вопросы, связанные с функционированием туристической отрасли. Весь этот собранный материал является уникальным, а комплексный подход в изучении темы позволяет воссоздать максимально полную картину развития туризма в довоенное время.

Целью данной дипломной работы, как указывается во введении является подробный анализ собранного материала по истории туризма в Ленинграде и Ленинградской области в указанный период. Необходимо отметить, что цель была успешно выполнена и, как верно утверждает автор, имеет дальнейшие перспективы исследования.

Несомненно, данная тема представляется весьма широкой и должна иметь продолжение. Результаты данного исследования могут быть интересны и полезны как в России, так и за рубежом. Читая весь этот материал, понимаешь насколько серьезно была поставлена работа по продвижению туристических программ, как разнообразны они были, как активно была задействована молодежная аудитория, какое большое внимание уделялось продвижению и популяризации самого города - Ленинграда, а следовательно и страны, на международном уровне. Много можно взять в качестве примера для развития сегодняшнего туризма, в том числе многие маршруты, которые не потеряли своей актуальности, а некоторые были незаслуженно забыты и нуждаются в восстановлении. Уникальный и почти утерянный сегодня опыт по организации профессиональных, тематических

программ для специалистов разных сфер был бы крайне важен, его очень не хватает в наше время.

Исследователь за два года собрала значительный материал и, понимая, насколько тема широка, наметила вектор для дальнейших исследований. Например, в заключении указываются фонды Центрального государственного архива Санкт-Петербурга, где хранится большое количество документов, не введенных пока в научный оборот.

В связи со всем вышеизложенным, необходимо отметить, что обозначенная тема полностью раскрыта, основные положения, вынесенные на защиту дипломной работы, согласуются с предложенной структурой. В заключении приводятся обоснованные выводы. Работа представляет самостоятельное исследование и по нашему мнению заслуживает высокой оценки.

Тереханова А. А.
К.и.н. , старший преподаватель кафедры
Исторического регионоведения